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Hipotēzes

Vakcinācijas paradumi savā būtībā līdzinās veselības 
paradumiem

Nepietiekoša veselībpratība var būt vakcinācijas skepticisma 
pamats 

Ka ārstam un māsai sabiedrības acīs ir augsts prestižs un 
viņiem uzticas

Ka ārsti un māsas arī ir tikai cilvēki ar saviem tikumiem, 
netikumiem un paradumiem  
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Smēķēšana

Vai Jūs smēķējat?

Bāze: visi respondenti, (skat "n=" grafikā)

Bāze: visi respondenti, n=2644

Katru dienu
10%

Vismaz reizi 
nedēļā, bet 
ne katru …

Retāk kā 
reizi …

Es 
nesmēķēj

u…

Grūti pateikt
0,3%
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Smēķēšana
Vai Jūs smēķējat?

Bāze: visi respondenti attiecīgajās grupās, (skat "n=" grafikā)

Dati demogrāfisko rādītāju griezumā

2, daļa
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VISI RESPONDENTI, n=2644
ĀRSTU BIEDRĪBAS BIEDRS

Ir, n=1326
Nav, n=1225

ĀRSTNIECĪBAS JOMA
Primārā aprūpe, n=570

Ambulatorā aprūpe, n=1134
Stacionārā aprūpe, n=864

Diagnostika, n=397
Rehabilitācija, n=106

SPECIALITĀTE
Fiziopneimonologs, n=37

Arodveselības un arodslimību ārsts, n=35
Dermatologs, venerologs, n=40

Pediatrs, n=279
Kardiologs, n=36

Psihiatrs, n=77
Internists, n=303

Ģimenes (vispārējās prakses) ārsts, n=230
Neirologs, n=94
Narkologs, n=27
Zobārsts, n=298

Oftalmologs, n=69
Ginekologs, dzemdību speciālists, n=120

Laboratorijas ārsts, n=42
Infektologs, n=26

Anesteziologs, reanimatologs, n=121
Neatliekamās medicīnas ārsts, n=45

Otolaringologs, n=51
Radiologs diagnosts, n=87

Traumatologs, ortopēds, n=60
Akupunktūras ārsts, n=26

Ķirurgs, n=125

%Es nesmēķēju
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Liekais svars

Vai Jums ir liekais svars?

Bāze: visi respondenti, (skat "n=" grafikā)
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VISI RESPONDENTI, n=2644
DZIMUMS

Vīrietis, n=595
Sieviete, n=2049

VECUMS
24 - 34 gadi, n=274
35 - 44 gadi, n=352
45 - 54 gadi, n=752
55 - 64 gadi, n=902
65 - 85 gadi, n=364

DARBA STĀŽS
Līdz 10 gadiem (neiesk.), n=255

10 līdz 20 gadi (iesk.)., n=476
21 līdz 30 gadi (iesk.), n=749
31 līdz 40 gadi (iesk.), n=815

Vairāk nekā 40 gadi, n=349
KONTAKTS AR PACIENTIEM

Tiešā veidā nekontaktējos ar pacientiem,…
20 stundas un mazāk, n=478

21 līdz 40 stundas, n=1225
41 stunda un vairāk, n=739

PACIENTU SKAITS VID. NEDĒĻĀ
30 un mazāk, n=600

31 - 60, n=614
61 - 100, n=524

101 un vairāk, n=349
DOKUMENTU/ ATSKAIŠU AIZPILDĪŠANA

5.0 st. un mazāk, n=447
5.1 - 10.0 st., n=500

10.1 - 20.0 st., n=531

%Nav Ir Grūti pateikt
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Liekais svars
Vai Jums ir liekais svars?

Bāze: visi respondenti attiecīgajās grupās, (skat "n=" grafikā)

Dati demogrāfisko rādītāju griezumā

1, daļa
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Nodarbošanās ar sportu

Cik stundas vidēji nedēļā Jūs nodarbojaties ar fiziskām aktivitātēm/ sportu ar pietiekamu slodzi, 

lai parādās sviedri?

Bāze: visi respondenti,  n=2644

Vidēji viens ārsts nodarbojas ar sportu 3 stundas 19 minūtes 

nedēļā, kas ir nedaudz mazāk kā 2013, gadā (3 stundas 28 

minūtes nedēļā)
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n=913
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2013,
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2017,
n=1721

2017,
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PSA noteikšana MammogrāfijaSlēpto asiņu izmeklējums fēcēsDzemdes kakla vēža skrīnings

%Ir Nav Grūti pateikt
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Onkoloģisko saslimšanu savlaicīga atklāšana

Bāze: vismaz 50 gadus veci vīrieši (PSA noteikšana), vismaz 50 gadus vecas sievietes (mamogrāfija), vismaz 50 

gadus respondenti (slēpto asiņu izmeklējums fēcēs); visas sievietes (dzemdes kakla vēža skrīnings)

*2013, gadā: Vai Jums atbilstoši vadlīnijām savlaicīgi ir ticis veikts hemoplus fēcēs?

Vai Jums atbilstoši vadlīnijām savlaicīgi ir tikusi veikta prostatas specifiskā antigēna (PSA) noteikšana?

Vai Jums atbilstoši vadlīnijām savlaicīgi ir tikusi veikta mammogrāfija?

Vai Jums atbilstoši vadlīnijām laikus ir ticis veikts slēpto asiņu izmeklējums fēcēs?* 

Vai Jums atbilstoši vadlīnijām laikus ir ticis veikts dzemdes kakla vēža skrīnings? 
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Vidējās vērtības*

Kā Jūs kopumā novērtētu savu veselības stāvokli?

Apmierinātība ar dažādiem dzīves aspektiem Dati 
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griezumā
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Visi respondenti, n=2644

Infektologs, n=26

Kardiologs, n=36

Dermatologs, venerologs, n=40

Otolaringologs, n=51

Ķirurgs, n=125

Oftalmologs, n=69

Neirologs, n=94

Arodveselības un arodslimību ārsts, n=35

Laboratorijas ārsts, n=42

Neatliekamās medicīnas ārsts, n=45

Zobārsts, n=298

Fiziopneimonologs, n=37

Ginekologs, dzemdību speciālists, n=120

Akupunktūras ārsts, n=26

Anesteziologs, reanimatologs, n=121

Internists, n=303

Ģimenes (vispārējās prakses) ārsts, n=230

Radiologs diagnosts, n=87

Psihiatrs, n=77

Narkologs, n=27

Pediatrs, n=279

Traumatologs, ortopēds, n=60

%10 - Esmu ļoti apmierināts/-ta 9

Bāze: visi respondenti, kuri ir snieguši 

konkrētu vērtējumu, n=2608

Bāze: skat, grafikā

Dati ranžēti pēc vidējiem vērtējumiem

*Vidējais vērtējums skalā no 1 (nemaz neesmu apmierināts/-ta) līdz 10 (esmu ļoti apmierināts/-ta)



Vakcinācija pret gripu 
spāņu primārās veselības 
aprūpes ārstu vidū 55.3%

1
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Secinājumi:

primārās aprūpes ārstu 
pašu vakcinācija maz
iespaidoja viņu pacientu
vakcinācijas aptveri pēc 
65 gadu vecuma, taču bija 
statistiski ticama citu 
potenciālo efektu ziņā, kas 
saistīti ar ārsta zināšanām, attieksmi un 
pārliecību attiecībā uz vakcināciju pret gripu     
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Izskatot 1810 publikācijas, tikai 10 bija veltītas 
veselības aprūpes darbinieku vakcinācijas 
paradumiem. No pētījuma secināts, ka uzvedības 
pārmaiņu psihosociālās teorijas ir perspektīvas arī 
veselības aprūpes darbinieku vakcinācijas 
paradumu uzlabošanai  

Using behavior change frameworks to 
improve healthcare worker influenza
vaccination rates: A systematic review
Vaccine, Volume 34, Issue 28, Pages 3235-
3242 14 June 2016

Kimberly M. Corace, Jocelyn A. Srigley, Daniel 
P. Hargadon, Dorothy Yu, Tara K. MacDonald, 
Leandre R. Fabrigar, Gary E. Garber
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Pārliecības trūkums attiecībā uz vakcināciju 
veselības aprūpes speciālistu starpā ir 
novērojams visās valstīs. Viņi nav droši par 
vakcinācijas drošumu un pauž nepietiekamu 
uzticību veselības aprūpes pārvaldības 
institūcijām   
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Bērnu vecāku informētība un attieksme pret 

vakcināciju Latvijā, 

RSU zinātniskā konference 2017. gadā  

Martiņuka O., Kantsone I., Lucenko I., Perevoščikovs J., 

Mozgis Dz., Ivanovs A 

Secinājumi.

Iegūtie  rezultāti  liecina,  ka  vairums bērnu  vecāku  ir  nepietiekami  

informēti  par  vakcināciju,  kas  ļauj  secināt,  ka  ir  nepieciešams  

rīkot  izglītojošas  kampaņas  vecākiem  par  infekcijas  slimībām  un  

ar  tām  saistīto  risku
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• 64,4 %  atzīmēja  ārstniecības personas kā galveno 

informācijas avotu, turklāt 66% bērnu vecāku 

atbildēja, ka viņi pilnībā uzticas ārstniecības 

personām

• No visiem primāras veselības aprūpes speciālistiem 

visvairāk vecāki uzticas ģimenes ārstiem 64%

• 49% uzticas arī medicīnas māsai 

Bērnu vecāku informētība un attieksme pret vakcināciju Latvijā

RSU zinātniskā konference 2017. gadā  

Martiņuka O., Kantsone I., Lucenko I., Perevoščikovs J., Mozgis Dz., Ivanovs A 
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Bērnu vecāku informētība un attieksme pret vakcināciju Latvijā
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Ārsta profesijas prestižs
Ārstu viedoklis

Lūdzu, novērtējiet, cik prestižas, Jūsuprāt, patlaban Latvijas sabiedrības vērtējumā ir šādas profesijas? 

Bāze: visi respondenti, n=2644

Dati ranžēti vidējām vērtībām

Bāze: respondenti, kuri ir 

snieguši konkrētu vērtējumu

*Vidējais vērtējums skalā no 1 

(nemaz nav prestiža) līdz 10 (ļoti 

prestiža)
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Ārsta profesijas prestižs
Iedzīvotāju viedoklis

Lūdzu, novērtējiet, cik prestižas, Jūsuprāt, patlaban Latvijas sabiedrības vērtējumā ir šādas profesijas? 

Bāze: visi respondenti, n=1005

Dati ranžēti vidējām vērtībām

Bāze: respondenti, kuri ir 

snieguši konkrētu vērtējumu

* Vidējais vērtējums skalā 

no 1 (nemaz nav prestiža) 

līdz 10 (ļoti prestiža )
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Vidējās vērtības*

Iedzīvotāji

Ārsti25

Ārsta profesijas prestižs: ārsti pret iedzīvotājiem

Lūdzu, novērtējiet, cik prestižas, Jūsuprāt, patlaban Latvijā ir šādas 

profesijas?

Bāze: respondenti, kuri ir 

snieguši konkrētu vērtējumu

Dati ranžēti pēc rādītājiem ārstu 

grupā

*Vidējais vērtējums skalā no 1 

(nemaz nav prestiža ) līdz 10 (ļoti 

prestiža)
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26

Ārsta profesijas prestižs: ārsti pret iedzīvotājiem

Lūdzu, novērtējiet, cik prestižas, Jūsuprāt, patlaban Latvijas sabiedrības vērtējumā ir šādas profesijas? 

*Indekss ir iegūts, no 

iedzīvotāju sniegtajiem 

vidējiem vērtējumiem 

atņemot ārstu sniegtos 

vidējos vērtējumus. 

Tātad pozitīva vērtība rāda, 

ka iedzīvotāju vērtējumā šīs 

profesijas ir prestižākas nekā 

ārstu vērtējumā. 

Negatīvs vērtējums rāda, ka 

ārstu vērtējumā šīs profesijas 

ir prestižākas nekā 

iedzīvotāju vērtējumā. 



7,53

7,39

7,21

7,13

7,04

6,79

6,71

6,70

6,15

5,27

5,22

5,10

5,10

4,24

3,75

7,76

7,36

7,26

7,13

7,00

6,86

5,92

6,38

6,03

4,65

5,32

4,91

5,10

4,04

3,52

Advokāti

Arhitekti

Uzņēmēji

Banku darbinieki

Ārsti

Tiesneši

Militārpersonas

Inženieri

Ierēdņi

Policisti

Politiķi

Medicīnas māsas

Skolotāji

Šoferi

Pārdevēji

Vidējās vērtības *

2017

2013
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Ārsta profesijas prestižs - dinamika

Lūdzu, novērtējiet, cik prestižas, Jūsuprāt, patlaban Latvijas sabiedrības vērtējumā ir šādas profesijas? 

Bāze: respondenti, kuri 

snieguši konkrētu vērtējumu

Dati ranžēti pēc 2017, gada 

rādītājiem

*Vidējais vērtējums skalā no 1 

(nemaz nav prestiža ) līdz 10 

(ļoti prestiža)

Iedzīvotāju viedoklis
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6
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5
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Inženieri

Medicīnas māsas

Arhitekti

Skolotāji

Ārsti

Šoferi

Militārpersonas

Banku darbinieki

Policisti

Pārdevēji

Advokāti

Uzņēmēji

Tiesneši

Ierēdņi

Politiķi

%10 - Var pilnībā uzticēties 9 8 7 6 5 4 3 2 1 - Nemaz nevar uzticēties Grūti pateikt

6,91

6,73

6,71

6,62

6,58

6,39

6,24

6,11

5,64

5,60

5,51

5,50

5,20

4,27

2,51

Vidējās vērtības *
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Kam var uzticēties?
Iedzīvotāju viedoklis

Kopumā ņemot, cik lielā mērā, Jūsuprāt, var uzticēties sekojošu profesiju pārstāvjiem? 

Bāze: visi respondenti, n=1005

Dati ranžēti pēc vidējām vērtībām

Bāze: respondenti, kuri ir snieguši 

konkrētu vērtējumu

*Vidējais vērtējums skalā no 1 (nemaz 

nevar uzticēties) līdz 10 (var pilnībā 

uzticēties)



Šoferi

Pārdevēji

Medicīnas māsas

Skolotāji

Policisti

Inženieri

Ārsti

Militārpersonas

Arhitekti

Banku darbinieki

Tiesneši

Uzņēmēji

Ierēdņi

Advokāti

Politiķi

2.2

1.8

1.6

1.5

0.4

0.2

-0.5

-0.5

-0.7

-1.0

-1.6

-1.7

-1.9

-2.0

-2.7

Indekss *
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Kam var uzticēties?

Lūdzu, novērtējiet, cik prestižas, Jūsuprāt, patlaban Latvijas sabiedrības vērtējumā ir šādas profesijas? 

Kopumā ņemot, cik lielā mērā, Jūsuprāt, var uzticēties sekojošu profesiju pārstāvjiem?

Iedzīvotāju viedoklis

*Indekss ir iegūts, no 

vidējiem vērtējumiem 

iedzīvotāju atbildēs par 

uzticēšanos atņemot 

vidējos vērtējumus par 

profesijas prestižu,  

Tātad pozitīva vērtība 

rāda, ka iedzīvotāju 

uzticēšanās šīs 

profesijas pārstāvim ir 

lielāka nekā attiecīgās 

profesijas prestižs, 

Negatīvs vērtējums 

rāda, ka iedzīvotāju 

ieskatā attiecīgās 

profesijas prestižs ir 

lielāks nekā viņu 

uzticēšanās šīs 

profesijas pārstāvim, 



6,91

6,73

6,71

6,62

6,58

6,39

6,24

6,11

5,64

5,60

5,51

5,50

5,20

4,27

2,51

6,91

6,28

6,82

6,47

6,29

6,04

6,01

5,94

5,02

5,12

5,50

5,20

5,04

4,12

2,31

Inženieri

Medicīnas māsas

Arhitekti

Skolotāji

Ārsti

Šoferi

Militārpersonas

Banku darbinieki

Policisti

Pārdevēji

Advokāti

Uzņēmēji

Tiesneši

Ierēdņi

Politiķi

Vidējās vērtības *

2017

2013

Uzticēšanās - dinamika

30

Kopumā ņemot, cik lielā mērā, Jūsuprāt, var uzticēties sekojošu profesiju pārstāvjiem?

Bāze: respondenti, kuri snieguši konkrētu 

vērtējumu

Dati ranžēti pēc 2017, gada rādītājiem

Iedzīvotāju viedoklis
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Secinājumi

• Primārās veselības aprūpes ārstam un māsai ir izšķiroša 
nozīme iedzīvotāju vakcinācijas aptverē

• Primārās veselības aprūpes speciālistu pašu attieksme 
pret savu veselību, t.sk. vakcinācijas paradumi ir viens no 
noteicošajiem faktoriem, kādi ir veselības paradumi viņa 
pacientiem  

3
3






